

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 93

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 21 de Octubre de 1921

Calle de Nougés, 27, bajo

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Nota del día

Las Cortes

Ayer se abrieron las Cortes, esas Cortes tan deseadas y pedidas por todos los venturosos que aun tienen fe en las esencias democráticas y en la razón de las mayorías.

¿Qué nos aguarda en la nueva etapa parlamentaria? ¿Será su desarrollo una continuación del espectáculo de la etapa anterior? ¿Se seguirá perdiendo el tiempo en cuentos de resolana, en estridencias para la galería y surgirá como siempre el socorrido «más eres tú» cuando aparezca el fantasma de las responsabilidades? ¿Se vá por el contrario a una fiscalización serena, a un examen de conciencia del pasado, para con arreglo a él ajustar nuestra conducta presente y condicionar los caminos a seguir en el porvenir?

No lo sabemos; pero nuestros legisladores deben pensar que es la hora de la reflexión, de las consultas íntimas con la propia conciencia; hora en la cual las izquierdas bullangueras y efectistas y las derechas intransigentes están en la obligación de darse cuenta del espectáculo que darán al mundo entero, si, mientras nuestros hermanos cubren con su sangre los errores que otros cometieron y el pueblo dá altos ejemplos de serenidad y patriotismo, ellos continúan manejando los monigotes de una farsa, que sería enormemente risible, si no fuese tan terriblemente trágica.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

Conversemos

Empleo esta palabra para indicar que son varios los asuntos a tratar en este artículo o conversación, que bien puede llamarse así, descontando los comentarios que el lector haga al conocer los hechos que voy a referir.

Expectación.

La hay muy grande por conocer la declaración ministerial, los puntos que abarque, y forma en que ha de desarrollarse el debate.

Se ha alterado el turno que había anunciado para la presentación del Gobierno, cuya comparecencia será antes en el Congreso que en el Senado, dejando planteada la discusión en la Cámara popular y mientras el Gobierno se presenta en el Senado, en el Congreso se verificará la elección de Vicepresidente.

Como no guían a nuestra pluma bajas e inconfesables pasiones, no hemos de escatimar el aplauso cuando es merecido, y en esta ocasión podemos asegurar, que no hay hombre tan liberal, ni tan respetuoso con la representación nacional como el Sr. Maura; estamos seguros, seguidos, que en la ocasión presente, el único político español capaz de acudir al Parlamento, es el actual presidente del Consejo de ministros, que otras veces habrá demostrado no ser hombre liberal, pero que en la actual dá lecciones de liberalismo.

Parece ser que el Gobierno somete a las Cortes, lo que haya de hacerse en nuestra Zona del Protectorado en Marruecos a partir del paso del río Kert, tanto en lo militar como en lo político, estando identificado con el pensamiento del Alto Comisario, general Berenguer.

Respecto al origen y responsabilidades por el desastre de Julio, están las apreciaciones divididas y han de jugar principal papel intereses de empresas, encontrados. Todos estos días se comentan los artículos firmados por «El duque de G...» pseudónimo del Sr. Delgado-Barreto director del periódico «La Acción» órgano del partido maurista. En ellos se

dice que una empresa minera formada por el Sr. Echevarrieta, tenía la concesión hecha por Abd-el-Krim para explotar todas las minas de Alhucemas, y que había adelantado ya la cantidad de 400.000 pesetas al caudillo rifeño, y que otra entidad financiera, formada por los principales accionistas de la Sociedad «Minas del Riff», quería anular dicha concesión y apoderarse de la zona de Beni-Urriague puesto que así quedaba roto el contrato hecho con la entidad competidora. De esta competencia nació primero el triste episodio de Abarán y luego más tarde el desastre que todos lamentamos.

Lo de las responsabilidades, parece ser que se tratará con gran claridad en la declaración ministerial; pero a pesar de lo que se afirma, creemos que de ser así, se hará en forma muy indeterminada.

Nueva reunión de los liberales.

Los liberales, como ya anuncié, han vuelto a reunirse y esta vez sin comer, lo que demuestra, que como hombres exquisitos, tendrán que unirse para almorzar seis veces más, devolviendo el almuerzo al hospitalario marqués de Alhucemas.

De todo ello, pueden hacerse comparaciones (en estos tiempos paradójicos e hiperbólicos) con la actitud de los moros de nuestra zona del Protectorado.

Para cuando el Gobierno trate de la cuestión de Marruecos, los jefes liberales se presentarán cada uno con su *ternerita*, símbolo de sumisión y paz a la obra del Gobierno.

Para los demás proyectos, vendrá el *paqueo*, que se convertirá por parte de Alba en descargas cerradas cuando se trate de los proyectos de Hacienda, pues aparte del criterio distinto que sobre el particular sustenta, se cree ofendido por la jubilación de D. Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas.

También *paquearán* al Gobierno cuando se trate de la definición de partidos legales e ilegales, que impremeditadamente lanzó el ministro de la Gobernación.

Y cuando el *paqueo* arreciará fuertemente hasta el punto que se teme que el Gobierno no alcance el objetivo previsto de antemano, será cuando se trate de la Autonomía Universitaria y Reforma del Consejo de Instrucción Pública.

Cierva rompe con las Juntas.

La noticia del día la constituye la ruptura completa y definitiva del ministro de la Guerra con las Juntas de Defensa de Sanidad e Infantería, que por lo visto van a morir a manos del que pomposamente las llamó *providenciales* en su discurso en el Círculo Militar, durante la otra etapa de su actuación en dicha cartera.

¿El motivo? ¿Los motivos? Un capitán médico destinado al cuadro de eventualidades de Larache, es incorporado de pronto a un equipo quirúrgico del hospital de Melilla y el que le sustituye en Larache, después de incorporado, protesta por el perjuicio que se le irroga. El Sr. Cierva pide informe al asesor, el que lo hace en el sentido de considerar a los médicos destinados al cuadro de eventualidades, como si estuvieran prestando servicios en un hospital; el ministro hace suyo el informe con gran contrariedad de este cuerpo facultativo. Algunos oficiales escriben una carta de tonos vivos al médico favorecido, el cual se la entrega al Sr. Cierva en su reciente viaje a Melilla. Hay reuniones, cabildos, y a este descontento se agregan otras causas; envía, recelos con los hospitales de la Cruz Roja, al cual solicitan ir los heridos, hasta el extremo de ponerse los soldados cartones con esta inscripción: «Si caigo herido que me lleven al Hospital de la Cruz Roja.»

En estas circunstancias, los médicos militares pretenden justificarse, demuestran que no hay medicamentos, que algunas veces ha faltado hasta agua para lavar las heridas, que ha habido heridos que han permanecido 20 horas sin asistencia, etcétera, etcétera.

El Sr. Cierva, en vista de esto, se defiende, y como no puede asegurar que se ha mandado todo lo necesario, promete hacerlo y conferencia con los factores principales de la Institución de la Cruz Roja.

La Junta solicita ver al ministro. Es recibida, la escena es muy viva y exclama el ministro de la Guerra:

—No aguanto más imposiciones de ninguna Junta.

Y el Sr. Cierva ha prometido presentar a las Cortes un proyecto de recompensas.

JOSÉ MATRES.

Madrid 19 Octubre 1921.

La obra de la Oficina Internacional de Trabajo

Debemos a la bondad del notable esperantista Sr. Belenguer la traducción que sigue referente a la Conferencia internacional de trabajo de gran interés para los agricultores.

La oficina Internacional de Trabajo ha convocado su tercera Conferencia Internacional, cuya apertura tendrá lugar el 25 del actual, con representantes de 52 Estados; esto es, todos los miembros de la Liga de Naciones y otros Estados como Alemania, que también participan de la Organización Internacional de Trabajo, establecida por el tratado de paz de Versalles. Se discutirá principalmente la forma de aplicar en la agricultura las reglas sobre condiciones de trabajo aceptadas en Washington en 1919; o sea: duración del día de trabajo, protección contra accidentes o enfermedades y pensión sobre la vejez. En el orden de los trabajos, está el problema del descanso dominical para el comercio e industria y prohibición de usar cerusa en la pintura.



Albert Thomas

Director de la Oficina Internacional de Trabajo

Cada Estado está representado por delegados de su gobierno, patronos y proletariado. Después de la Conferencia de Washington, que especialmente cuidó de hacer ley la jornada de ocho horas, 30 leyes fueron votadas por algunos Estados y 63 proyectos de ley están sobre la mesa en los Parlamentos. La segunda conferencia celebrada en Génova (Italia) en 1920, se ocupó principalmente sobre reclu-

tamiento y protección a los marinos.



CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA OFICINA INTERNACIONAL DE TRABAJO.

(En el centro: Sr. Arthur Fontaine, Presidente).

La Oficina Internacional de Trabajo establecida en Ginebra por el referido tratado, ya laboró mucho y con buen éxito para aplicar las resoluciones de las conferencias. También edita los más útiles datos estadísticos y resultados de sus informaciones en todos los países. Para propagar sus fines y fundamento legal en los más lejanos países del mundo, publica tres interesantes documentos por medio de la lengua auxiliar internacional Esperanto. Es un hecho que la Liga de Naciones ha acordado recientemente introducir en sus primeras sesiones, la cuestión sobre enseñanza del Esperanto en las escuelas de todos los países del mundo y comisionar a su Secretario general para redactar un pleno informe sobre las experiencias hechas por dicho idioma.

Por la traducción

JULIO BELENGUER

Delegado de U. E. A.

N. DE LA R.—La delegación española para esta Conferencia la forman el Subsecretario del Trabajo, Sr. Conde de Altea, y los señores Graupera y Largo Caballero, representando a los patronos y obreros, respectivamente.

La protección del carbón nacional

La Gaceta de Madrid del 18 del corriente, publica una Real orden del Ministerio de Fomento disponiendo que por las Compañías de ferrocarriles, se consuman carbones nacionales excepto en casos de imposibilidad técnica.

Por el interés que puede ofrecer a la minería turolense, la reproduciremos mañana por no disponer hoy de espacio.

DE GANADERÍA

¿Serán realidades?

Hace bien pocos días que nos reunimos los ganaderos en asamblea en el pueblo de Cedrillas, mostrándose bien patentemente, por la calidad de la concurrencia y lo numeroso de la misma que el problema ganadero ha llegado a un momento tal de crisis, que la solución que se le dé puede ser de vida o muerte para esta fuente de riqueza.

Los que vivimos aquellas horas de entusiasmo y de intenso y sano regionalismo, los que tomamos parte en las deliberaciones de la asamblea, escuchamos las ponencias y discursos y aprobamos por aclamación las conclusiones presentadas, concebimos esperanzas fundadas de que la solución del problema ganadero será de vida, de despertar de un letargo, de resurgimiento de la riqueza ganadera, la principal en esta provincia; pero al apagarse el clamor de los aplausos y dejarse oír la voz de la reflexión serena fría y calculista,

nos surge la pregunta con que encabezamos el artículo, aquellas esperanzas... serán realidades?

La sementera de ideas se hizo en las mejores condiciones, las dificultades económicas de explotación del ganado, las pérdidas sufridas y los temores de nuevas dificultades y peligros, fueron la acerada punta de la reja del arado que rompía la corteza de mal calculados egoísmos; la lógica elocuencia de los oradores fué la lluvia que refrescaba y despertaba energías que parecían dormidas, y aun muertas, y el entusiasmo de los oyentes el ambiente cálido que había de hacer germinar las semillas; todo se ha hecho con el mayor cuidado y favorecido por circunstancias verdaderamente excepcionales; pero la labor no ha terminado, precisando para recoger el fruto un trabajo cuidadoso y perseverante.

Hay que llevar a la práctica las conclusiones aprobadas, suponiendo esto un cuidado y esfuerzo grande, pues el espíritu de asociación es una planta exótica en esta tierra de libertades e individualismos que hay que cultivar en estufa. Hay que buscar a los ganaderos trashumantes con objeto de preparar el extremo para la próxima temporada en las condiciones acordadas; que interesen el deslinde de las vías pecuarias que afectan a la región, fomentar las relaciones con las Juntas Provinciales de ganaderos de otras regiones, especialmente la de Valencia, que pedir a la Corporación Provincial que ayude económicamente al fomento de la ganadería y exigir a los representantes en Cortes de la provincia que atiendan como es debido a la ganadería; base de la riqueza de este país, y por último, preparar con tiempo y debidamente la próxima asamblea para llevar hasta el último rincón de la provincia estas ideas de regeneración.

Esas esperanzas serán realizadas, y no dudamos en afirmarlo pues tenemos la seguridad de que la Junta Provincial de ganaderos de Teruel, percatada de la importancia del problema, trabajará con ahínco por llevar a feliz término las conclusiones de la primer asamblea. La competencia y el entusiasmo de los miembros que componen la Directiva, hace pensar que trabajarán con denuedo y no querrán cargar con la responsabilidad de perder ocasión tan propicia para salvar los intereses de la riqueza ganadera.

Una vez más he de agradecer a LA PROVINCIA la hospitalidad que dá a mis cuartillas; no podía ser otra suerte, dada la bondad de sus elementos directores y la conciencia que tienen de la importancia ganadera del país. A ella y a sus lectores he de pedir mil perdones por mi insistencia en este asunto, soy un convencido y estimo que este problema es el primordial a acometer, por tratarse de la vida de la provincia. Si esta riqueza desapareciera, ¡qué responsabilidad tan grande para los elementos llamados a encauzar y dirigir la opinión!

ANTONIO GULLÉN.

Revista de la Prensa

Puñado de verdades

La Libertad publica un puñado de verdades que se le ocurren a su enviado especial Sr. Lezama; hoy que ya se ha aflojado el torniquete que oprimía a la prensa, en tiempos tal vez en que más expedita se la debió dejar.

Una de ellas es el convoy a Tizza fracasado el primer día y realizado el segundo merced al arrojo y pericia del general Cavalcanti. Nos hizo el enemigo unas mil quinientas bajas.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Otra, que la inútil ostentación, de ondear unas banderas en los picachos de Kardú y Basbel con motivo de la presencia del Sr. La Cierva en Melilla, puso a la columna del general Sanjurjo en situación muy comprometida, habiendo sido necesario todo el valor de este general y sus auxiliares los coroneles Castro Girona y Coronel que mezclados entre sus soldados los alentaban y sostenían, para que las fuerzas pudieran salir de los mortíferos barrancos, habiendo costado más de quinientas bajas.

Otra, que, si nuestro Ejército estuviera bien pertrechado de elementos modernos, avanzaría con facilidad, por habérselas con ordas sin unidad en la dirección ni fuerza bastante en sus contingentes; y

Otras y otras, que la censura ha incurrido en grave responsabilidad obligándonos a callar ya que, por esta causa no hay tiendas para los soldados ni, a veces, para los oficiales que tienen que reponer su cansancio sobre el suelo y, en breve, sobre el barro; que no se ha hecho nada en pro de la sanidad de las aguas; que en la toma de Nador, los médicos tenían que permanecer inactivos por falta de algodones y gasas, resultando también deficiente, el régimen sanitario a pesar de la ciencia y méritos del personal.

El Sr. Lezama tiene mucho más que decir, hoy que se puede hablar, pero lo deja para otro artículo.

Todo llega
La *Epoca* ocupase de varios puntos interesantes en su editorial que titula *La política del Protectorado*. Véanse en compendio.

Justa venganza
Es muy justificado el anhelo de venganza sentido con verdadera indignación por los que han contemplado en Zeluán medio millar de cadáveres mutilados, carbonizados, irrisepidos, conservados con delectación criminal en posiciones trágicas, espectáculo bárbaro que resultará pálido comparado con el que se espera presenciar en Monte-Arruit.

No se piensa en conquistas
Hay que afirmar que no vamos a la conquista de Marruecos, sino a la implantación del Protectorado, el cual obliga a no dejarse arrastrar por corrientes de la pasión, aunque ésta sea noble y legítima. Será muy justo el castigo de todos los culpables, pero después, hay que tener en cuenta que dirigir no es llevar a empellones a los dirigidos, sino guiar a éstos hacia el bien, aunque sea contrariándolos.

¿Quién tendrá razón?
Nuestra acción militar debe ser fuerte y sin intermitencias. Hay quien entiende que debemos detenernos en el Kert, quien, reconquistar todo lo perdido, y el colega afirma que es el general Berenguer el que tendrá la razón sobre todos, porque es quien tiene motivos para ello, mucho más que entre todos.

Acción política y militar
Es muy necesaria la simultaneidad de ambas acciones, que, según el colega requieren dos cosas: el desarme total y efectivo de las cabilas y la creación de un Ejército colonial.

Ya no hay doctor Tirteafuera
El *Correo Español*, uno de los colegas sobre quienes más pesaba la losa de plomo de la censura oficial, dice, poco más o menos, al echársela de encima.

Ya podemos hablar claro sin que nos lo impida la varita impertinente del doctor Tirteafuera, vulgo censura, después de tres meses sin poder emitir juicio alguno que no fuera del censor, opuesto casi siempre a la realidad de las cosas. El colega vió varias veces tachados sus escritos pletóricos de amor patrio pidiendo castigo para la morería de allende y aquende el Estrecho, y recuerda, con motivo del forzado silencio, al gitano aquél a quien se llamaba «saco de verdades» por no haber dicho nunca ninguna, diciendo: así nos han podido llamar a los periodistas en los tres meses anteriores.

Y teniendo en cuenta que «un ejército de 25.000 hombres no se aquilana en veinticuatro horas sin que existan grandes y tremendas culpas» pide desde luego, y en primer término «que se hagan efectivas las responsabilidades contraídas.

Nada de actitudes negativas

El *Liberal* ha oído que «los socialistas se proponen pedir en el Congreso el abandono de Marruecos, y con tal motivo dice que aceptar tal actitud—la actitud negativa de siempre, dice el colega—sería colocarse voluntariamente al margen del debate, renunciar a entrar en las cuestiones concretas que han de discutirse y dejar a los hábiles que escamoteen el problema». Lo que en sentir de *El Liberal* procede ya que es difícil desarraigar en breves horas del alma nacional ciertos sentimientos, lo que conviene es crear a su calor una nueva política africana; y lo primero, inquirir dónde están las responsabilidades del desastre, que a veces, como en París respecto de Argelia, no están en el lugar de la acción, sino muy lejos de ella.

Nada de aptitudes negativas, dice el colega a sus queridos amigos de la extrema izquierda. Es preciso descubrir y señalar a los responsables del desastre y pedir su castigo en nombre de la justicia nacional.

Importante convocatoria para Vivel del Río

Por la presente se convoca a todos los señores alcaldes, concejales, contribuyentes, labradores y secretarios de los 43 pueblos del partido de Montalbán, que protestaron contra el presupuesto carcelario de dicho partido, a una reunión que tendrá lugar el día 23 de los corrientes en las Casas Consistoriales del pueblo de Vivel del Río y a las tres de su tarde.

Al acto asistirán el gobernador civil de la provincia, el Sr. Castel y otras personalidades turolenses, siendo muy importantes los asuntos a tratar, por lo que se encarece la asistencia de todos.

JUAN PASTOR, Secretario.

Utrillas 19 Octubre 1921.

A nuestros lectores

Coincidiendo con la apertura del Parlamento, hemos encargado a nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Matres, nos telegrafe a diario una

NOTA POLÍTICA
reflejando los rumores que circulan por el Congreso, los vaticinios que se hagan, los comentarios más salientes en fin

Matres, cuyas bellas crónicas tanto entusiasmo despiertan entre nuestros lectores, pertenece desde hace muchos años a la famosa «Tertulia de cornejas» del salón de conferencias de la Cámara popular.

Entre burlas y veras, irá pintando magistralmente cuanto allí se murmure y la

NOTA POLÍTICA DE «LA PROVINCIA»
despertará seguramente un vivo interés aunque desde nuestro plano neutral dejemos de la exclusiva cuenta del querido cronista la responsabilidad de lo que diga.

Creemos que nuestros lectores apreciarán el esfuerzo que por servirles realizamos que completará la brillante información de la «Agencia Mencheta».

GACETILLAS

El *Boletín oficial* anuncia por espacio de treinta días la provisión de la plaza de Practicante en cirugía menor del Ayuntamiento de Andorra con el sueldo anual de 250 pesetas satisfechas por trimestres vencidos y la de Cañizar del Olivar con el de 1500.

Ama de cría.—Se ofrece una casada, de San Blas, para criar en su casa. leche de pocos días.

Informará D. Vicente Muñoz García, Médico Forense, calle de la Judería, núm. 1.

D. Francisco Cervera ha solicitado del Gobierno civil de Tarragona la correspondiente autorización para establecer un servicio público de viajeros en automóvil entre Tortosa y Valderrobres, pasando por Aover, Cherta, Prat de Compte, Horta y Arnes.

Por la Presidencia del Consejo de Ministros, se ha dictado un Real decreto aprobando el reglamento provisional por el que se regirán las Paradas particulares de sementales.

El referido decreto tiene una importancia grande para esta provincia y si contamos con espacio suficiente, daremos cuenta desde estas columnas de la soberana disposición.

D. José Daudén, vecino de Daroca ha solicitado de este Gobierno civil la concesión del aprovechamiento de un salto de agua del río Guadalupe, término municipal de Pitarque para su producción de energía eléctrica.

En el pueblo de Olba, fué arrastrada y ahogada por la corriente, la joven de 13 años de edad, Emilia Linares Villanueva.

El suceso fué casual y motivado al pasar a recoger un perro que se encontraba en la parte opuesta.

El cadáver fué extraído en la misma tarde, por el juzgado correspondiente.

Han sido denunciados por roturas arbitrarias en el monte «La Serratilla», Francisco Espallargas, Sebastián González Ariño, Antonio Bailesteros, Matías Espallargas, José Guallar, Angel Sáenz, Joaquín Nuez y 26 individuos más todos ellos vecinos de Alcorisa.

Se traspasa una tienda de ultramarinos sita en la calle Aliados número 20, con el primer piso. Razón en la misma tienda.

Para el día 25 llegará a esta capital, la comisión para verificar la revista de edificios militares en esta plaza.

Recogidas por el Ayuntamiento y vecinos de Calanda, 93'25 pesetas, acordaron remitirlas por partes iguales a los soldados hijos de dicho pueblo, hoy en Marruecos, Manuel Selvi, Agustín Gimenez y Manuel Estevan habiendo cumplido el acuerdo, enviándoseles por giro postal, nuestro buen amigo D. Juan Arsenio Sabino.

NOTAS de la REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Con gran animación se celebró el certamen oficial de Jota: solo tomaron parte diez cantadores resultando premiados con el primero de 150 pesetas, Domingo Martínez de Epila; segundo 100, Antonio Pérez, de Santolecina (Huesca) y tercero Pedro Montallán de Zaragoza.

Bailadores fueron premiados: primero 200 pesetas, Pascuala y Francisco Espada de Santolea; segundo 125, hermanos Gracia de Andorra y tercero 75, hermanos Zapata, de Zaragoza.

Perejas de niños: primero, 50 pesetas, Carmen Calvo y José Arrieta, de Zaragoza y el segundo 25, Mercedes Navarro y Luis Bascuas, de Zaragoza.

Los premios fueron adjudicados con justicia, pues ni se canta ni se baila la Jota, si no una cosa que se le parece, y ya era hora de que en nuestro certamen oficial se premiara a quien canta y baila la jota, no a quien canta jotas zarzuelas y se baila unas piruetas más o menos de concert.

Hoy se celebra la fiesta del niño en la plaza de Toros: en el festival toman parte los niños de las Escuelas Nacionales, que serán obsequiados con meriendas, representarán ejercicios gimnásticos dirigidos por su profesor el Sr. Pérez Larrosa y cantarán varios himnos dirigidos por el profesor de música D. Inocencio Legaz.

Siguen los conciertos en distintos sitios y los bailes populares, alternando con los fuegos.

La animación ha disminuido; pero todavía quedan los que apuran hasta el último cartucho.

Entre Borja y Magallón ha aterrizado por falta de gasolina el avión militar H. E. 16 que se dirigía de Alfaro a Madrid. No ha ocurrido ningún contratiempo a los tripulantes.

El Sr. Gobernador está muy satisfecho de la actuación de la policía en estos días, pues solo se ha denunciado el robo de una cartera con 100 pesetas, habiendo sido detenidos 57 carteristas que, conforme llegaban en los trenes, eran detenidos.

También han dado cuenta al Sr. Gobernador de las cantidades que envió a Marruecos la Junta Social Administrativa para que solemnizasen el día del Pilar los soldados procedentes de la guarnición de Zaragoza que son las siguientes: Pontoneros 700 pesetas; Regimiento Aragón, 3.466; id. Infante, 3.156; id. Gerona, 3.400; id. de Artillería, 1.300; Intendencia, 850; Sanidad, 300; Alumbrado, 350; total 13.552: el número de soldados gratificados asciende a 4.030. Los jefes que mandan dichas fuerzas, han dado todas las gracias por el donativo.—Corresponsal.

Calanda.—Las renombradas fiestas del Pilar, transcurrieron como de costumbre.

De sociedad

HAN llegado:

De Vitoria, la familia del Sr. Vendrell.

De Zaragoza, D. Fabián Pascual; D. Juan Villanueva, canónigo de la S. I. Catedral de Albarracín, acompañado de su bella sobrina Esmeralda, y D. Joaquín Tobajas.

De Villar del Cobo, nuestro querido colaborador, D. Jesús Almazán Domingo.

HAN salido:

Para Valencia, D. José Buesa.

Para Santa Eulalia, el industrial de aquella plaza, D. José Hernandez.

Para Corbalán, el Juez municipal de aquella localidad, D. Antonio González.

Para Madrid, D. Pedro Dolz de Espejo y D. Ezequiel Jimeno, contratista de Obras Públicas.

SE encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo, D. Ramón Pedroso.

Sección oficial

Instrucción pública

Solicita la excedencia, D. Guillermo Martínez Canciller, maestro de Castellnou.

Ha sido nombrado maestro sustituto interino de Valdeltormo, don Luis Tevar García.

Han sido nombrados maestros propietarios, los opositores siguientes:

De Burbáguena, D. Felisa Irijo;

en medio de una animación extraordinaria. El programa era sugestivo y se cumplió con el éxito apetecido.

A pesar de la aglomeración de gentes, no se registró el menor incidente desagradable por fortuna, reinando verdadera paz, por cuanto se congratula, este hospitalario vecindario con sus dignas autoridades. Tanto los festejos religiosos como los profanos estuvieron concurridos en extremo y merecieron estuñista aprobación.

La nota saliente la dieron los hermanos Nacional II y III que sintiendo el cariño grande hacia Calanda, donde cuentan tantos y tan buenos amigos, organizaron una corrida soberbia con todo el personal de picadores y banderilleros y demás aparato, al igual que en los grandes corros de las más importantes capitales.

Los dos hermanos estuvieron a una altura inconmensurable toreado y matando. Los cuatro toros fueron pasaportados de cuatro estocadas, caso pocas veces visto en el ruedo y menos con bichos inciertos para la muerte; pues había alguno con el que se hacía imposible la lidia. En premio a tan laboriosas faenas se les concedió las orejas y rabos de sus respectivos enemigos y fueron llevados en hombros hasta el domicilio de sus parientes los señores de Rojo y Juan donde hallábanse hospedados.

Para solemnizar tan fausto acontecimiento y corresponder al efecto y cariño que sienten por nuestro pueblo, serán obsequiados hoy los simpáticos diestros baurretos y su familia, que se encuentran en ésta, con un banquete monstruo en el Circulo Mercantil Industrial y Agrícola al cual concurrirán todos los socios.

En prueba del amor que profesan a nuestra excelsa Patrona la Virgen del Pilar y a los calandinos han regalado a nuestra Pilarica unos candeleros de plata, verdaderas joyas de arte, según los que son competentes en la materia.

Han sido muchísimos los forasteros y buenos amigos que con motivo de las fiestas nos honraron con su visita, que por el excesivo número se hace imposible de relatar sin incurrir en omisiones.

A todos les deseo feliz regreso a sus casas.

La fuente instalada en el centro de la Plaza de la Constitución, regalo de los Sres. de González, López-Rubio, llamó poderosamente la atención de todos nuestros visitantes.

Disfrutamos de una temperatura deliciosa impropia de la estación y a esto se debió el realce de nuestras popularísimas fiestas.

SEGISMUNDO SAURAS.

de Guadalaviar, D.ª Asunción Delgado; de Plaomar, D.ª Resurrección Ferrández; de Segura, D.ª Bienvenida Sorribas; de Albentosa, D. Joaquín Clemente; de Cuevas de Cañart, D. Eugenio Liarte; de Bello, D. Gregorio Escobedo; de Plou, don José Boira; de Torre las Arcas, don Amparo Deiros.

Se remiten a la Dirección General de 1.ª Enseñanza, relación de sueldos vacantes para adjudicar en corrida de escalas.

Se reclaman las cuentas de material de 1920 y 1921 a los maestros siguientes:

D. Pedro Murciano, de Pozuel del Campo; D. Birino Sacristán, de Valderrorbes; D. Valeriano Gómez, de Foz Calanda; D.ª Juliana Ferrer, de Más de las Matas; D.ª Luisa Cueva, de Villarlugo; D. Justo Casanova, de Cañizar; D. Clemente Alcubierre, de Utrillas; D. Nicolás Monrde, de Fomiche Alto; don Antonio Montolio, de Fuentes de Rubielos; D. Alfredo Lahoz, de Manzanera; D. Segismundo Martín, de Mosqueruela; D. Aurelio López, de la misma localidad; D. Angel Domingo, de Rubielos de Mora; don Florencio Pérez, y D. Francisco Martínez, de Cascante; D. Miguel Ibáñez, de El Pobo; D. Ricardo Pérez, de Teruel y D. Jaime Pérez, de Valdecebro.

La Sección de primera enseñanza da un plazo de cinco días para rendir esas cuentas y pasado dicho plazo, ordenará el reintegro de esas cuentas a las Cajas del Tesoro público.

Por desconocer el paradero de D. José Adán, maestro que fué de La Fresneda, se devuelve a la Sección de León, la credencial de maestro propietario, de una escuela de aquella provincia.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 20—9 NOCHE

LAS CORTES CONGRESO

Con gran animación en escaños y tribunas abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul, el Gobierno en pleno.

El presidente de la Cámara concede la palabra al jefe del Gobierno y éste se levanta a hablar en medio de la mayor expectación.

Las primeras palabras del Sr. Maura producen honda impresión; declara que con profunda tristeza tiene que confesar que la Comandancia militar de Melilla quedó aniquilada.

Explica la formación del actual Gabinete para la que nadie negó una prestación patriótica.

Desde el primer momento, consagró el Gobierno toda su atención a la reorganización de lo que había sido Comandancia de Melilla, pues era necesario resolver lo que era de prestigio nacional. Dedicó grandes elogios al alto comisario, en el que el Gobierno encontró un auxiliar poderosísimo; extiende sus alabanzas a los generales, jefes y oficiales de Ejército y Armada, y afirma que Berenguer evitó que el derrumbamiento se extendiera a la zona occidental.

Habla de la política que el Gobierno seguirá en África y anuncia que las operaciones continuarán mientras se necesite y que los rebeldes serán castigados ejemplarmente; luego se aplicará una nueva política que será de verdadero protectorado, pues esa es nuestra única misión.

Se ocupa después de las responsabilidades y de los males tradicionales para los que España entera pide remedio y dice: «Seguiremos la obra iniciada para depurar las responsabilidades pero necesitamos primero la confianza de la opinión pública que elama porque el Gobierno no vuelva la espalda cuando llegue el momento de exigir aquéllas por tristes y dolorosas que sean.»

Maura añadió: «vendrán proyectos de obras públicas, se organizará el tráfico marítimo creando nuevas líneas con América e iremos a una urgente reconstrucción de la Hacienda nacional ya que ello es tan importante como la acción inmediata que realizaremos en Marruecos.»

Termina el jefe del Gobierno anunciando su propósito de contar siempre con el auxilio del Parlamento y de acudir a las necesidades de la nación pues de lo contrario, dice, nos degradaríamos.

El final del discurso del Sr. Maura es acogido con aplausos.

Se concede la palabra al Sr. Lazaga que empieza censurando los procedimientos con que se reclutaban las fuerzas de la policía indígena, de las que nunca debió esperarse más que traiciones ya que comenzaban traicionando a sus hermanos de raza y a las que se les daba mayor importancia que a los peninsulares.

Estudia la figura de Abd-el-Krim el que se aprovechó de los secretos que le confiamos mientras aparecía como leal a España y afirma que la rebelión obedeció al deseo del Jefe de la harca de defender las minas de Alhucemas.

Afirma Lazaga, que Abd-el-Krim conocía perfectamente la divergencia que existía entre los elementos directores de Marruecos.

—Después de lo ocurrido en Abarrañ—dice—, un ministro de la Guerra anunciaba que no mandaríamos más soldados a África. (Grandes y prolongados rumores). Y continuaban los desconciertos y las actuaciones sospechosas.

Interviene el Sr. Solano, diciendo que el desastre de África tuvo las mismas causas que la pérdida de Filipinas, donde mandábamos como administradores a idiotas y ladrones.

Los capitanes de la policía indígena, como la generalidad de los oficiales del Ejército de África, eran verdaderos tiranos, cometiendo crímenes que quedaban impunes.

En Melilla citanse públicamente los nombres de quienes se han enriquecido robando. (Grandes rumores).

La mayor culpa del desastre co-

responde a las Juntas de defensa formadas por jugadores.

Habla de las divergencias entre Berenguer y Silvestre y acusa a los oficiales españoles de vender municiones y fusiles a los moros para poder costear su vida licenciosa, y hasta un general hacia de contrabandista.

El Sr. Cierva: El Parlamento debe fiscalizar, pero las acusaciones tienen que concretarse. Es lamentable que las primeras voces que se alzan en la Cámara, sean para acusar. No niego haya algún oficial que delinca, pero debéis decir sus nombres, si no es que queréis agraviar al Ejército. (Grandes protestas).

Pregunta el ministro de la Guerra si hay alguien que se atreva a afirmar que el Ejército español está constituido por bandidos. (Escandalazo).

Afirma el ministro que el Gobierno sabrá castigar a los culpables y premiar a los héroes, y en cuanto a las Juntas, dice:

—Yo no escribo al dictado de nadie ni consiento intolerables presiones. Si esas Juntas se saliesen de su cometido, serían disueltas en el acto. Rectifican Lazaga y Solano, haciendo protestas de amor al Ejército.

Cierva congratúlase de esas protestas y queda levantada la sesión.

SENADO

Abierta la sesión se concede la palabra al Sr. Maura que se expresa en análogos términos que en el Congreso.

El Sr. Armiñán se reserva para tratar de los sucesos de Marruecos, cuando se ponga a debate la interpección anunciada sobre recompensas.

Eza y Cierva

El Vizconde de Eza ha reclamado al Sr. Cierva ciertos documentos que llegaron de Melilla antes de que aquel abandonara la cartera. Cierva niega a entregarlos, porque iban dirigidos al ministro de la Guerra.

La jefatura de los conservadores

El ex ministro Sr. Bergamín ha declarado haberse aplazado indefinidamente la elección de jefe del partido conservador.

«La Epoca» confirma ese aplazamiento y dice que mientras es cosa decidida apoyar al actual Gobierno, llevando en ambas Cámaras la voz del partido, los ex-ministros más antiguos.

Comentarios al discurso de Maura

Los comentarios al discurso del jefe del Gobierno, duraron toda la tarde y continúan esta noche.

El Sr. Lerroux decía: —Parece que el Sr. Maura ha comenzado con más suavidad que los rifeños.

Los conservadores esperaban que la Cámara mostrase más entusiasmo ante la declaración ministerial.

Villanteva afirmaba que había sido chasqueado.

Al diputado socialista Sr. Prieto, se le oía decir que el tono vacilante de Maura, reflejaba las vacilaciones que también siente el país.

Al Sr. Alba, como a los conservadores, había impresionado tristemente la frialdad de la Cámara.

Todos los comentaristas señalaban la contradicción en que había incurrido el Sr. Maura al anunciar que continuaría el avance a pesar de que siempre sostuvo que nos mantendríamos solo en el litoral.

Comentarios a la sesión

En los pasillos se comentaba lo lamentable del giro que tomó el debate pues en estos momentos no procedía sacar a relucir los defectos e irregularidades del ejército.

Lo lógico era haber enfocado el asunto más alto, porque iniciado así el debate y si eso es todo lo que hay que decir de Annual, no es justificada la impaciencia para exigir responsabilidades.

Lozaga y Solano, han dado tiempo a Cierva para que salvara su situación, que era en extremo difícil.

Conferenciaron con Sánchez Guerra los ministros de la Gobernación y Trabajo y ex-ministro Vizconde de Eza.

El Sr. Sánchez Guerra recibió después de la sesión a los periodistas, diciéndoles que mañana seguirá el debate sobre Marruecos, interviniendo el Sr. Martínez de Campos, teniendo además pedida la palabra, para alusiones, los Sres. Bastos, Torres Boleña y Ortega Gasset.

El Vizconde de Eza quería hablar mañana, pero ante el temor de que le sigan aludiendo, aplaza su intervención para más tarde.

El debate figurará desde mañana en el orden del día.

El martes comenzará la intervención de Barcia, sobre legalidad de los partidos políticos.

Toda la Prensa, incluso la más liberal, comentan la importancia de estas sesiones de Cortes, en las que los diputados deben discutir con altas miras de patriotismo.

Segunda conferencia

MADRID, 20—12 NOCHE.

Más dinero para guerra

Se han concedido créditos extraordinarios por valor de doscientos tres millones de pesetas, principalmente para lo devengado por los excesos de fuerzas incorporadas a filas en las armas de Artillería e Ingenieros.

La Reina de los belgas

En el expreso de Andalucía y de paso para Francia, llegó a Madrid la Reina de Bélgica.

González Tablas

El Jefe de Regulares juró hoy en Palacio el cargo de gentilhombre.

Siguen las Juntas

El «Diario Universal» dice que en Tiza, Cavalcanti tuvo que cargar con las fuerzas de Ingenieros y que por lo ocurrido en aquel combate están expedientados un general y dos coroneles a los que se había resuelto dejarles en situación de excedentes.

Cuando las Juntas se enteraron del asunto, manifestaron claramente su disgusto por considerar injusto el castigo, alegando que los jefes indicados tuvieron muchas bajas y que Cavalcanti apenas tuvo media docena de heridos como consecuencia de la carga, lo que demostró que el enemigo estaba vencido cuando se dió aquélla.

Si mañana publica el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» la excedencia de dichos jefes, quedará aclarado completamente que se prescinde en absoluto del parecer de las Juntas perturbadoras y que tantos disgustos han dado.

DE MELILLA

Cañones emplazados

Asegúrase que en la costa fronteriza a Alhucemas, los moros han montado ocho piezas de artillería.

Abd-el-Krim excita a la población indígena a que desistan de someterse ante los castigos que nuestras tropas vienen imponiendo.

Moro enfermo

Se halla gravemente enfermo de gripe, el moro amigo Ben-raïd que tan buenos servicios prestó a nuestras tropas en Sidi-Dris.

BOLETIN EXTRANJERO

Roma.—El Papa ante la peregrinación inglesa, abogó por la pacificación Británico-Irlandesa.

Atenas.—El Presidente del Consejo ha manifestado que hay que recabar un mandato de las Potencias Aliadas, para defender sus intereses que son contrarios a lo que pretende Turquía.

Revolución en Portugal

Asesinatos.—Origen de la revolución.—Nuevo Gobierno

Se reciben noticias de Lisboa dando cuenta de haber estallado un sangriento movimiento revolucionario que ha tenido un éxito completo.

Los primeros despachos anuncian el asesinato del presidente del Consejo, del almirante Machado, de Carlos Mais y de Freitas Silva.

La revolución ha tenido su origen en el movimiento huelguístico de estos últimos días.

Se ha formado nuevo Gabinete bajo la presidencia de Manuel Coelho, que se encargará también de la cartera del Interior.

El resto del Gobierno queda constituido en la siguiente forma: Hacienda.—Antonio Correira. Instrucción pública.—João Ramos. Justicia.—Vasconcellos. Marina.—Pinto. Guerra.—Oliveira. Negocios Extranjeros.—Vega Simoes.

Comercio.—Pires Carbalho. Agricultura.—Antonio Carbalho. Colonias.—Meia Pinto.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 21. URGENTE.

La primera sesión ha sido una mala jornada para el Gobierno.

Maura, en su declaración ministerial, defraudó la expectación de la Cámara, pronunciando un discurso muy difuso de palabra y ambiguo de concepto. Solamente estuvo concreto en el elogio del alto comisario general Berenguer, y en que había que ir hasta el fin en Marruecos, según el plan fijado por el Consejo.

Habló de los ministros liberales en relación con la disciplina de los partidos respectivos.

Lazaga, en su discurso, produjo una gran emoción, censurando a los capitanes de las *mias* de policía indígena y apostrofando a las Juntas de Defensa en conceptos durísimos.

Al atacar Solano a las Juntas, culpándolas del desastre de Julio, empleó adjetivos poco parlamentarios.

Cierva quiso defender a la policía indígena y desencadenó la tormenta al irrogarse la representación del Ejército. Las minorías le increparon, y entonces pronunció estas palabras: «Estoy defendiendo a la clase militar», originándose un escándalo tremendo.

Sánchez Guerra llamó la atención al ministro de la Guerra, diciendo que, mientras él presidiere, no necesitaba a nadie para defender las instituciones.

La impresión al final de la jornada, es tan desfavorable, que los más optimistas no creen dure el Parlamento abierto hasta fin del presente mes.

MATRES.

TRUJILLO—IMPRESA DE VILLANUEVA

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TRUJILLO

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

NOTAS SUELTAS

Como de costumbre se celebró el día 17 en segunda convocatoria la sesión ordinaria por el Excmo. Ayuntamiento, que fue presidida por el alcalde D. Miguel Pallás, aprobándose varias facturas y relaciones de gastos.

Se acordó incluir en la lista de familias pobres a José Andreu Foz.

Passar a informe de la comisión respectiva la instancia de varios vecinos del barrio del Pueyo, que solicitan una luz eléctrica.

Con motivo del oficio del señor ingeniero jefe de Montes de la provincia, en virtud de la instancia de D. José M.ª Basols, solicitando la ocupación de terreno del monte «Tercer cuartel», de este término, como consecuencia del proyecto de instalación de una fábrica de hilados de algodón y sus derivados, cuya casa de máquinas se ha de instalar en el sitio conocido por «Barranco de Lobo» y cuyo canal de derivación atravesará el monte en una extensión de 1.300 metros aproximadamente, se acordó: Primero, conformarse con la ocupación solicitada mediante la indemnización de daños y perjuicios que correspondan; segundo, renunciar al derecho de nombrar perito técnico que le represente en la tasación de daños, conformándose con la tasación que lleve a efecto la Jefatura; y tercero, que de este acuerdo se remita copia certificada al señor ingeniero jefe de Montes, según reclama.

—Estamos en pleno periodo de siembra. Las lluvias abundantes del otoño primero y los días espléndidos de sol y bonanza que se suceden, dan motivo a que la clase agricultora se esfuerce en enterrar cuanto semilla pueda contener el terreno que tenía preparado para ello. Por doquiera se ven pares sembrando y no tardaremos muchos días, de seguir este tiempo, en ver tiernos tallos sobre la superficie.

Por mediación del Excmo. Ayuntamiento, se ha conseguido ceder en lotes para los agricultores, mediante un canon módico, parcelas de los montes del Estado y que por ser tierra virgen promete dar grandes rendimientos.

De paso para Zaragoza, saludamos al rico propietario de Valdealgofra D. Joaquín Sabino.

Ayer se celebraron solemnes funerales por el alma del malogrado y heroico teniente del Tercio de Extranjeros, D. Joaquín Moore, Barón de Misena.

En la concurrencia extraordinaria, se manifiesta el hondo sentimiento causado por la desgracia que aflige a la distinguida familia, tan estimada en nuestra ciudad.

De Caldas de Mombuy, ha regresado después de tomar aquellas aguas, el acreditado comerciante D. Miguel Cebrián.

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos - Fábricas de jabón y de chocolates - Taller de serrado de maderas - Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.

Todo calzado de color se tinta de negro.

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.

Únicos depositarios de lámparas Lot
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS
- P. MONZÓN GAYUBAR -

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA
AGRICULTORES

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.

Especialidad en CÓMODAS y SILLAS. Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9. - TERUEL

Federico Andrés López

San Andrés, 19. Teléfono 78

Esta casa, renite ferretos desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.

Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.

También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

A LOS PIANISTAS

Se venden 13 números de música escritos a mano, cuyos títulos son los siguientes.

PASOS-DOBLES

El Gran Premio - Suspiros de España - Camino de Rosas - Las Manolas (Torero)

FOX-TROTS

Arizona - The Violet - Gallur - Indianola - Mistinguet - Blanco y Negro - Sanatorio (con letra)

VALS

Serenata Amorosa - Baiser Les Yeux

Los 13 números, 17'50 pesetas; 6 números a elegir, 10 pesetas; sueltos, 2 pesetas. Para fuera se mandan certificados.

Razón: C. GARCIA, calle de Carrasco, núm. 23 - TERUEL

Se hacen toda clase de arreglos para piano y bandas.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

TERUEL

+

Se admiten esuelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

NUEVA CONFITERIA

JOSE ELIPE MARTIN

San Juan, 28. - TERUEL

En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

DESPACHO:

AGUSTIN PEREZ MAICAS INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaración para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos - Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

COMPRA-VENTA DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 1'70 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12 - TERUEL

Carbones de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la provincia de Teruel

Condiciones para formalizar contratos en la Administración de este periódico

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO EN MONTALBÁN

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler - Gasolina - Accesorios

STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS

Ovalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. - Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO. - JOAQUÍN COSTA, 25. - TERUEL

INDUSTRIALES!

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

- Fuerza disponible - Tarifas reducidas -

Sindicato Eléctrico de Teruel

AMANTES, NÚM. 6

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

Desconfiar de las imitaciones!

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

FABRICA DE CHOCOLATES

FRANCISCO SEBASTIAN

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 7

LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel. 2 pesetas al mes
Fuera. 2'50

DISPONIBLE